

ЗНАМЯ ТРУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 47 (5083)

Суббота, 7 марта 1970 года

Год издания 26-й
Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

У К А З
Президиума Верховного
Совета РСФСР

о награждении орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» многодетных матерей, проживающих в Ленинградской области.

НАГРАДИТЬ ОТ ИМЕНИ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР:

Матерей, родивших и воспитавших пять детей, медалью «Медаль материнства» II степени:

АЛТУХОВУ Олимпиаду Александровну — работницу совхоза «Аврора» Сланцевского района.

АРХИПОВУ Любовь Афанасьевну — работницу треста «Ленинградсланец» города Сланцы.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
Х. НЕШКОВ.

АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛЬНИЦЫ КОММУНИЗМА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ — день солидарности тружениц всех континентов в борьбе за равноправие и свободу, за мир и национальную независимость народов, за демократию и социализм — будет в нынешнем году отмечаться в преддверии великой даты — 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, вождя и учителя трудящихся всего мира, строителя первого в истории социалистического государства.

Положение, которое занимает в нашей стране женщина, ее достойная роль в производстве и общественной жизни, во всех областях науки и культуры — результат воплощения в жизнь великих ленинских идей преобразования общества. Борьбу за расширение прав женщин В. И. Ленин, Коммунистическая партия всегда рассматривали как неотделимую часть общепролетарского дела. «Пролетариат, — писал В. И. Ленин, — не может добиться полной свободы, не завоеванная полная свобода для женщин» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 158).

В. И. Ленин вооружил Коммунистическую партию конкретной программой борьбы за свободу и равноправие женщин.

Уже в первые месяцы Советской власти были приняты декреты, устанавливающие равенство прав женщины и мужчины. В. И. Ленин в статье «К международному дню работниц», опубликованной 50 лет назад, 8 марта 1920 года, указывал на огромное завоевание Советской республики, которая «сразу смела все без изъятия законодательные следы неравенства женщины, сразу обеспечила ей полное равенство по закону» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 192). От старых, буржуазных подлых законов, ставящих женщину в неравноправное положение, не осталось и камня на камне. Но Советская власть на этом не могла остановиться.

Борьба за фактическое равноправие женщины была тесно связана с привлечением их к участию в общественном производстве и общественной жизни. В статье «К международному дню работниц» Владимир Ильич подчеркивал важность задачи «втянуть женщину в общественно-производительный труд» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 193). В другой статье (она была опубликована в феврале 1920 года и называется «К женщинам-работницам») В. И. Ленин писал: «Нам надо, чтобы женщина-работница добилась не только по закону, но и в жизни равенства с мужчиной-работником. Для этого надо,

чтобы женщины-работницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством» (Полн. собр. соч., т. 40, стр. 157—158).

Коммунистическая партия и Советское государство, следуя указаниям В. И. Ленина, обеспечили как юридическое, так и фактическое равноправие женщинам нашей страны. Советские женщины на равных правах с мужчинами участвуют в создании материальных и духовных богатств, трудятся у станка, управляют сельскохозяйственными машинами, ведут научные исследования, создают произведения литературы и искусства, являются организаторами производства, возглавляют предприятия, совхозы и колхозы.

Среди рабочих и служащих страны 50 процентов — женщины. Есть отрасли, где женщины преобладают: в народном образовании они составляют 72 процента работниц, в общественном питании и торговле — 75 процентов, в здравоохранении — 85 процентов.

Широко известны имена передовых строительниц нового общества. В 30-х годах запевалами движения за высокую производительность труда стали вслед за шахтером Алексеем Стахановым ткачихи Евдокия и Мария Виноградовы. Талантливым организатором колхозного производства выступает председатель колхоза «XII Октябрь» Прасковья Андреевна Малинина. Ивановская ткачиха Зоя Павловна Пухова приобрела множество последователей в борьбе за досрочное освоение проектных мощностей нового оборудования. Ныне, во время всенародной подготовки к юбилею Владимира Ильича Ленина, по инициативе московской ткачихи Марии Сергеевны Иванниковой развернулось соревнование за рациональное использование материальных ресурсов с тем, чтобы в день субботника, посвященного славному юбилею, работать на сэкономленных материалах и сырье.

Политическое и экономическое освобождение открыло женщине дорогу к знаниям. В дореволюционной России, где три четверти населения не знали грамоты, особенно велика неграмотность была среди женщин. Пять из шести жительниц страны не умели ни писать, ни читать. После Великого Октября в ходе культурной революции наша страна покончила с неграмотностью. Ныне из каждой тысячи женщин

(Окончание на 2—3-й стр.)

ОНА, как и в прошлом году, сидела за столом президиума съезда передовиков сельского хозяйства. Красная лента победителя, перекинута через плечо, придавала ее облику что-то величественное. Только открытое, подрумяненное ветрами и морозами лицо выдавало в ней сельскую жительницу. А какой величавой походкой шла она по сцене получать награду. Высокая, статная, она была воплощением той неповторимой красоты, которая свойственна русским женщинам. Наверное, вот о таких и говорил поэт:

Коня на скаку
остановит,
В горящую избу
войдет.

Эта молодая женщина чувствовала себя в многолюдном праздничном зале так же независимо и уверенно, как в поле, как на своем тракторе — хозяйкой. Да и люди здесь были свои — механизаторы, доярки. А награду и этот почет она заслужила трудом, большой любовью к земле.

В семье Канарейкиных всегда любили землю, крестьянский труд. Эту любовь усвоила от родителей и Валя. Рослая, сильная (вся в маму), в играх она не уступала деревенским мальчишкам. Может быть, потому рано и потянулась к трактору. А когда повзрослела, поняла и другое — умение владеть техникой дает ей независимость, а порой и превосходство над некоторыми парнями.

Эти черты характера, новые взгляды на жизнь, а главное — на положение женщины, укреплялись в ней всей нашей действительностью, годами пребывания в комсомоле, а затем и в партии.

Скажем прямо, в мужском коллективе механизаторов ей, женщине, порой приходится нелегко. Одно дело, когда на тракторе, где она себе хозяйка. В крепких руках машина послушна. Валя хорошо знает ее, сама ремонтирует, заботливо ухаживает, потому и уверена в ней. В работе она не уступит ни одному мужчине, а некоторым даже приходится тянуться за ней. И вот тут старые взгляды и отношения сталкиваются с новыми.

То, что она передовая, у некоторых, далеко не правофланговых мужчин (любителей выпить), вызывает зависть. При всяком удобном случае такой обиженный старается досадить «обиднице», чем только можно. А того не понимает, что она, как ком-

ХОЗЯЙКА



ей помогают работницы из полеводческой бригады. Но рабочих рук весной в совхозе не хватает. — Люди на более важные участки нужны, — говорит бригадир.

Вот и приходится обходиться наличными силами.

Весна позапрошлого года была капризная. Когда рассада дала уже два листка, поступила угрожающая метеосводка: ожидается заморозки. Чтобы отвести беду, натаскали мусору, соломы, а ночью жгли костры, закрывали гряды пеленой дыма. Хорошо тогда помогали Александра Мишуря, Анна Велинская, Таисия Яковлева, Ольга Рейман. Полторы недели по ночам оберегали рассаду. И уберегли. А земля отплатила за труд обильным урожаем.

Прошлогодняя весна была поздняя. Рассаду выселили только 4 мая и то не всю. Каждый вечер Валентина приезжала сюда на тракторе с баками, поливала гряды, подкармливала мочевиной, калийными удобрениями. Много не наверстала. Но когда подошел срок высаживать рассаду в грунт, оказалось неподготовленным поле. А площадь небольшая — 34 гектара, за один день не посадишь.

Были тогда и крупные разговоры с главным агрономом, с бригадиром, с директором, были и слезы. И это понятно. Она, как и все передовики, обязалась в предъюбилейном году вырастить хороший урожай, а ей уже с самого начала подрезают крылья чинят препятствия. Мало того, что землю выделили плохую, так еще и с посадкой задержка.

А спешить действительно было нужно, дождей не было, а влага из почвы улетучивалась. Только своевременная обработка да заботливый уход и спасли урожай. Правда, подвел Ковий Горб. Это новое поле удобряли торфом, привезенным из-под Мги, в котором оказалось много лебеды. Она-то и заглушила многие культурные растения, не дала брюкве налиться как следует. И все же Валентина Канарейкина в минувшем году с помощником А. Максимовым сумела собрать корнеплодов по 400 центнеров с гектара. Слово свое сдержала. И вот результат — ей вновь присвоено звание лучшего звеньеводом-механизатора района.

В деревне Заовражье, где живут Канарейкины, по-разному зовут передовую трактористку: кто просто Валя, кто Валентина Александровна, реже — Сизова. И отношение к ней разное. Каждый по-своему ценит. И ей бывает порой нелегко от того, что так складывается ее судьба. Но что поделаешь, у нее на жизнь свои взгляды.

Г. СУЛИМОВ.

На снимке: В. А. Канарейкина.

мунист, не может не быть передовой, не может не любить свой труд, который приносит ей большую радость.

Вряд ли у кого жизнь проходит без огорчений. Зато насколько ярче и светлее после этого бывает радость. Особенно, если эту радость приносит вдохновенный труд, которому отдаешь все силы. Она может сравниться разве только с удовлетворением, которое испытывает победитель в схватке со стихией. Такое счастье победителя Валентина испытала уже не раз.

Многим памятен 1968 год. Механизаторы собрали тогда богатый урожай картофеля, корнеплодов. Но такого урожая брюквы, как у Валентины Сизовой (Канарейкиной), не было ни в одном совхозе всего Кингисеппского производственного управления. По 508 центнеров с каждого из 22 гектаров при самой низкой себестоимости. За одно лето она сэкономила совхозу более восемнадцати тысяч рублей.

Победа это была нелегкой. За нее пришлось здорово бороться. Главное при выращивании корнеплодов, как говорит сама хозяйка плантации, — своевременно вырастить сильную рассаду. Вот весной, как только стает снег, Валентина чуть ли не ночует на грядах. Вдоволь положит удобрения, подкармливает, поливает. Одним словом, ухаживает, как за малым ребенком. В этот период



Ольга Владимировна Михайлова возглавляет на второй шахте отдел труда и заработной платы. Она умело руководит коллективом. Но Ольга Владимировна заботится не только о производстве. Много внимания и времени уделяет она общественной работе. Активно участвует в подготовке партийных собраний, организует социалистическое соревнование среди шахтеров. Немалая заслуга Ольги Владимировны в том, что горняки в дни ленинских суббот могут ежедневно видеть итоги своего труда. А широкая гласность соревнования способствует увеличению производительности труда.

НА СНИМКЕ: начальник отдела труда и заработной платы шахты № 2 Ольга Владимировна Михайлова.

Фото Ю. Власова.

БОЕВЫЕ ПОДРУГИ

Через огонь гражданской войны, трудности пятилеток, битвы с фашизмом прошла свой путь советская женщина.

До сих пор весь мир удивляется мужеству, героизму и подвигам советских женщин в годы Великой Отечественной войны. За боевые и трудовые заслуги Родина наградила сотни тысяч советских женщин орденами и медалями. 77 женщин удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Много сделали женщины для победы над врагом, активно участвуя в партизанском движении, работая в тылу. Они трудились за себя и за тех, кто ушел на фронт.

Земной наш поклон вам, боевые подруги, проявившие поразительное мужество в суровую военную годину. С такой силой, как в дни войны, никогда не проявлялось величие духа и воли наших женщин, их преданность, верность, любовь к Отчизне, их

безграничное упорство в труде и героизм на фронте.

Образ советской женщины — бойца с винтовкой в руках, у штурвала самолета, образ санитарки, медсестры или врача сполна на плечах, будет жить в нашей памяти, как светлый пример самоотверженности и патриотизма.

В нашем районе живет много женщин — бывших воинов, которые и сейчас продолжают добросовестно трудиться на предприятиях, в организациях и совхозах.

Анна Федоровна Шарова была на фронте телефонисткой. Под огнем обеспечивала командование полевой связью. Закончила войну ефрейтором. Награждена орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и другими наградами. Сейчас работает в связи.

Валентина Матвеевна Соколова (инспектор отдела кадров ПМК-102) рядовым солдатом-сан-

инструктором прошла путь от стен Ленинграда до фашистского логова. Награждена орденом Красной Звезды и несколькими боевыми медалями.

Старший сержант запаса Клавдия Александровна Белозерова во время войны была хирургической сестрой, а сейчас работает медсестрой в первой районной больнице. Награждена орденом Красной Звезды, несколькими медалями и значком «Отличник медслужбы».

С честью носит медаль «Партизану Отечественной войны I степени» младший сержант запаса Тамара Михайловна Прыгачева.

Городской комитет КПСС, горисполком и горвоенкомат накануне женского праздника поздравили персонально всех участниц Великой Отечественной войны с Международным женским днем 8 Марта, пожелали им в ленинском юбилейном году успехов в труде, отличного здоровья, счастья в жизни.

Н. ТЕРЕНТЬЕВ,
горвоенком.

ЧУДО-РУКИ

Не морозный январь,
Не волшебный январь,
А слюды серебристой крупцы
Засверкали, как снег,
На платках, на руках
И на строгих внимательных лицах.

Острый глаз, точный взмах,
И как будто легко
Отлетает деталь от кристалла.
До заветной победы не так
далеко,
Если будет успешным начало.
Чудо-руки, как песни,
Сливаются в лад.

Надо им до земли поклониться.
В них и ловкость, и ум,
Красота и талант,
И наследственный дар
кружевницы.
А. БЕЗРУКОВА,
калибровщица слюдяной
фабрики.

МАМЫ РАЗНЫЕ НУЖНЫ...

ная не хуже, чем у хохломских мастеров, вылепленная самими малышами.

И Лариса Заврагина, та самая, у которой мама работает стрелочницей в ПТУ, и Саша Шарыпин, Зоя Шкарупа, Лена Горская и Лена Васильева определенно заявили, что будут «как мама» — рабочими, врачами, воспитателями в детском саду. Остальные — космонавты, летчики, танкисты, милиционеры, учителя, санитарки — согласились, что жизнь без техники не годится никуда. Удостоверившись в определенной профессиональной направленности детского сада, мы отправились дальше...

Олег Родионов теперь уже ученик школы. Но было время, когда воспитатели, а может быть, телевидение или кино сыграли определенную роль в предварительном выборе профессии. А может быть, потому, что у его мамы — Валентины Афанасьевны Родионовой — такая же работа, какую часто показывают в приключенческих фильмах. Мама — начальник следственного отдела, старший лейтенант милиции. Когда Олег

однажды разоткровенничался: «Мама, я обязательно поступлю на юридический — буду, как и ты, следователем», — мама сказала: «Надо, Олежка, чтобы к тому времени, когда ты вырастешь, нашей профессии не было вовсе». И она спешит, мама Слега, сделать черновую работу сама, чтобы меньше этой трудной работы досталось на долю Олега и его сверстников...

А у Нади мама — повар столовой № 1. И сама Надя Пушкина определенно отдала бы предпочтение самой вкусной профессии. Очень уж по душе ей белый кафель, чистые столы, блюда, расцветающие ромашками из яиц, бутонами из моркови, дразнящий запах жареного мяса, заливная рыба, пироги... Мамину работу можно попробовать на вкус. И никогда не разочаруешься. И хоть мама говорит, что работать поваром пока еще трудно, Надя не сомневается: в ее время кухня перейдет на кнопочное управление, и повар будет именоваться инженером-диспетчером. Нажал кнопку — готово!

Впрочем, не подумайте, что увлечение маминой профессией

такое уж поголовное, как это может показаться с первого взгляда. Например, Таня Н. порою даже неодобрительно относится к маминой профессии и сердито называет маму «космонавткой». Основание? Согласитесь, если эта самая «скорая» требует к себе слишком много внимания, и мама постоянно занята... Кому это нравится? У мамы все на высоких скоростях: домой она не приходит — прибегает, вообще все делает молниеносно.

А вообще... «Все мамы лучше», — сказал Толя Сумароков. И мы согласились. Ведь какая бы ни была у женщины работа, главная профессия ее — мама. На любой должности, в любой работе можно найти замену, но кто заменит маму или бабушку дома? С этой главной профессии не уходят на пенсию: и седые дети остаются детьми. И даже когда нам самим пятьдесят, мамы по-прежнему говорят или пишут: «Не ходи без шарфа — простудишься» или: «Будь осторожен в командировке».

Мама есть мама...
Н. ГАВРИЛЕНКО.

МНЕ ПО ДУШЕ...

Я — половинчатости недруг,
Я славлю чувства полноту.
Мне по душе и ласки щедрость,
И разговор начистоту.
И полновесных строк звучанье,
И полный кубок на столе,
И полный парус в океане,
И полный мир на всей земле.
Петрусь БРОВКА.

АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛЬНИЦЫ КОММУНИЗМА

(Начало на 1-й стр.)

344 имеют высшее и среднее (полное и неполное) образование. Женщины составляют 58 процентов дипломированных специалистов. Среди врачей 72 процента — женщины, среди экономистов — 63 процента, среди инженеров — 30 процентов. Состав дипломированных специалистов — яркий показатель равноправия женщин в СССР.

Неуклонно осуществляется в Советском Союзе ленинский принцип широкого привлечения женщин к управлению государством. В Верховном Совете

СССР 425 депутатов — женщины. В местных Советах в итоге выборов 1969 года женщины составляют более 44 процентов депутатов.

Заслуги советских женщин перед Родиной по достоинству оценены партией, правительством, народом: свыше миллиона женщин удостоены орденов и медалей.

Всенародным вниманием, любовью и заботой окружена в нашей стране женщина-мать. За благородный труд по воспитанию подрастающего поколения более ста тысяч советских женщин удостоены почетного звания «Матери-героиня», миллионы награждены орденом «Материнская слава» и «Медалью материнства». Наши женщины с высоким чувством ответственности перед обществом выполняют свой материнский долг. Они заботливо растят детей, воспитывают их в духе верности делу коммунизма.

Огромным завоеванием нашего общества является охрана интересов женщины-матери. Наш закон предусматривает оплачиваемый отпуск по беременности и родам на 112 календарных дней.

В СССР широко развита за счет государства сеть специальных медицинских учреждений для матери и ребенка, включающая родильные дома, консультации, поликлиники. Десятки тысяч врачей, патронажных сестер выхаживают маленьких граждан СССР. Постоянное внимание уделяется развитию детских яслей и детских садов. В нынешнем году число их воспитанников увеличится до 9,5 миллиона и станет на 2 миллиона больше, чем в 1965 году. На содержание дошкольных учреждений за год будет израсходовано из государственного бюджета свыше 3 миллиардов рублей.

Достижения Советского государства в охране здоровья женщины-матери, в воспитании здорового поколения закреплены в Основных законодательствах Союза ССР и союзных республик о здравоохранении, принятых седьмой сессией Верховного Совета СССР в декабре прошлого года. «Материнство в СССР охраняется и поощряется государством», — говорится в этом документе.

За годы Советской власти в стране создана система общественного питания. Общественные столовые, так же как ясли и детские сады, В. И. Ленин любовно назвал в своей работе «Великий почин» — ростками коммунизма», теми средствами, «которые на деле способны освободить женщину, на деле способны уменьшить и уничтожить ее неравенство с мужчиной, по ее роли в общественном производстве и в общественной жизни» (Полн. собр. соч., т. 39, стр. 24). Общее

число предприятий общественного питания у нас превышает 221 тысячу. Их услугами пользуются свыше 50 миллионов человек.

Заметно улучшается служба быта, призванная освободить женщину-труженицу от тяжелой домашней работы. Больше становится прачечных, починочных и швейных мастерских, фабрик химической чистки и других подобных предприятий. В плане нынешнего года намечено дальнейшее развитие сферы обслуживания населения. Объем бытовых услуг увеличится на 17 процентов. Еще быстрее растет служба быта на селе. Здесь увеличение объема ее услуг составит за год 25 процентов. В целом за нынешнюю пятилетку объем работ службы быта вырастет в 2,2 раза, в том числе на селе в 3,1 раза.

Коммунистическая партия и Советское государство делают все для того, чтобы создать такие социально-бытовые условия, ко-

ЗАБОТА У НИХ ТАКАЯ

В коридоре квартиры раздался настойчивый звонок. И пожилой человек, опираясь на костыль, зашел к двери.

— Здравствуйте, — сказала вошедшая молодая женщина. — Я по поручению цехового комитета. Завтра — большой праздник — День Советской Армии. Поздравляю вас. А это вот подарок вам, бывшему советскому воину, от коллектива цеха.

Приятно, радостно стало на душе у человека от такой теплой встречи. А была у своего товарища по работе член цехового комитета аппаратчица Маргарита Николаевна Костыгова.

Много лет она трудится в цехе сероочистки комбината «Сланцы». Здесь вступила в члены КПСС. Активно участвует в общественной работе. В прошлом году она очень добросовестно выполнила важное партийное поручение: умело организовала подписку на газеты и журналы среди трудящихся.

Таких энергичных женщин в цехе много. Заслуженным авторитетом пользуется кадровая работница Татьяна Иосифовна Ермолаева. Трудится она в цехе со дня его основания. В совершенстве освоила всю технологию. Стала старшим оператором. Руководит сменой.

Коллектив химиков доверил ей возглавлять цеховой комитет профсоюза.

Забота о производстве — забота о рабочих. Эту верную мысль словом и делом доказывает председатель цехкома Т. И. Ермолаева.

Недавно на партийном собрании сделала доклад председатель первичной организации общества по охране памятников истории и культуры машинист воздушного компрессора Валентина Константинова. Коммунисты с интересом прослушали ее сообщение и в принятом постановлении одобрили активную работу. Мать двоих детей, она со всей душой выполняет важное общественное поручение.

Таких женщин в цехе много. Добросовестно трудятся и активно участвуют в общественной жизни работницы Анна Лимонова, Римма Федотова, Любовь Анашова, Надежда Мерницкая, Александра Крылова, Раиса Петрова, Валентина Тимофеева и другие.

Цеховую партийную организацию возглавляет бывшая лаборантка, а теперь инженер Алла Николаевна Борисенко. Вместе с коммунистами она направляет усилия коллектива на достижение новых побед в ленинском соревновании. У нее много активных помощниц.

П. БУШАГИН.

ЕСЛИ вы в деревне Гусева Гора спросите, где живет Александра Семеновна Степанова, вам укажут на маленький домик на взгорье и добавят:

— Вот тут и живет партизанка.

Произнесут эти слова с любовью, нескрываемой гордостью. Недавно мне довелось встретиться с Александрой Семеновной. Разговорились о войне, о боевом прошлом Александры Семеновны Степановой.

Я записал ее рассказ. — До войны я работала в пекарне в деревне Пантелейково. Здесь и застало меня с двумя дочурками фашистское нашествие. Нине в ту пору было 12, а Тамаре — 10. Ночью собрала пожитки и собралась уйти куда глаза глядят. Но поздно вечером пришел партизанский командир и сказал:

— Ты должна остаться на месте, Александра Семеновна. Народным мстителям нужен будет хлеб. Ты можешь помочь нам? О муке побеспокоимся сами.

— Согласна, — сказала я, не раздумывая.

Около девяти месяцев я выпекала хлеб для партизан. Делала это тайно глубокой ночью. И хоть в нашей деревне, да и в окрестных много стояло немцев, я оставалась вне подозрений.

И вот однажды вечером по доносу предательницы меня арестовали и вместе с другими пове-

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

ли в немецкую комендатуру, которая размещалась в деревне Залесье.

По дороге я умышленно отставала, то и дело поправляя чулки. Конвоиры были на велосипедах и оказались не очень бдительными. Выбрав подходящий момент, я кинулась в лес. Немцы даже не сразу заметили мое исчезновение.

— Фрау никс! — вдруг услышала голос одного из фрицев, когда уже находилась на почти-тельном расстоянии от дороги. Знакомыми тропками в густом лесу я долго бежала и наконец вышла к соседней деревне.

«Но ведь дома остались дети. Что же будет с ними?» — билась в голове мысль. Не сознавая того, какую совершаю ошибку, вернулась домой. Первым увидел меня мальчик Саша Иванов, ныне житель деревни Пантелейково, шофер. Я была полураздетой, и он побегал сказать моим девочкам, чтобы они принесли мне одежду. Но неожиданно нагрянули фашисты. Деться было некуда, и я спряталась в хлеву, накрыв себя сухим навозом.

Ворвавшись в хлев, немцы не обнаружили меня. Я отчетливо слышала, как они говорили моим

детям, что я была арестована по недоразумению, что меня отпустили и им нужно вернуть мой паспорт.

Девочки мои поняли ложь фашистов и не стали разыскивать меня. Не попрощавшись с детьми, в тот же вечер ушла к партизанам, к тем самым, для которых выпекала хлеб. В отряде меня приняли хорошо.

Будучи в отряде, не раз приходилось участвовать в горячих схватках с врагом. Однажды в бою с фашистскими прихвостнями — полицаями меня тяжело ранило. Я потеряла сознание. На моем теле было насчитано 28 ран.

Придя в себя, я стала выбираться из болота. Силы иссякли окончательно, раны гноились. У станции Низовская меня подобрала какая-то пожилая женщина, но меня, измученную и изнуренную, у нее отобрали полицаи и выдали немцам.

Фашисты требовали выдать партизан, но я ничего не сказала. Тогда изуверы решили воздействовать на мою психику, предприняли еще более чудовищную пытку. Они вывели меня на улицу, где в землю был вкопан ящик, и толкнули в него.

— Мы заставим тебя говорить!

Я по-прежнему молчала. После этого меня бросили в концлагерь. Как зажали мои раны, этого не опишешь. Скажу только, что мне в исцелении помогли такие же узницы, как и я, — девушки Татьяна и Катя.

Из лагеря мне помог бежать Николай Беляев. Кто и откуда он, до сих пор не знаю. Затем судьба меня забросила в Латвию. Здесь, измученную и истерзанную, меня приютили латвийские друзья, взяли в одну семью под видом домработницы, спасли от угона в Германию, восстановили мои силы и здоровье.

— Вечно буду благодарна простым латвийским людям за свое спасение, — закончила свой рассказ Александра Семеновна.

Н. НИКИТИН,
селькор.

ОТ РЕДАКЦИИ: Добавим, что отважная партизанка после освобождения Советской Латвии от фашистов вернулась на родину, самоотверженно трудилась на колхозных и совхозных полях.

Сердечно поздравляем Вас, Александра Семеновна, с Международным женским днем 8 Марта. От души желаем Вам крепкого здоровья.

БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР

Много лет трудится на шахте имени С. М. Кирова Екатерина Сергеевна Исаченкова. Начала она работать на участке сортировки, где проработала десять лет. Потом Катю заинтересовали механизмы. Она освоила профессию дежурного электромонтера поверхностной подстанции. И здесь работает уже более трех лет.

В социалистическом обязательстве, взятом к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина, Екатерина Сергеевна записала такой пункт: «Освоить еще одну профессию. Она решила овладеть специальностью маши-

ниста подъемов. О своем желании она сказала председателю цехкома механику подъемов Ю. М. Сигачеву. Юрий Михайлович пошел работать навстречу.

— Хорошо, — сказал он, — у нас будет запасной машинист.

И он поставил Катю обучаться новой профессии к машинисту Е. К. Ивановой. И вот после смены идет Исаченкова на подъем и учится новому делу.

А ведь время для нее дорого. У нее сын Сережа учится в 3-м классе. За ним ведь нужно присмотреть, но Екатерина Сергеевна везде успева-

ет. — Как дела у твоей ученицы? — как-то спросила я Иванову.

— Успешно осваивает профессию, — ответила она. — Скоро получит права.

Всю зиму прочилась Катя. Весь свой отпуск провела за рычагами подъемной машины. Не зря говорят: охота пуще неволи. Но она счастлива.

— В наш век, — говорит Екатерина Сергеевна, — рабочий должен быть универсалом.

Да, характер у Кати беспокойный, рабочий.

Т. КУЗОВЧИКОВА,
электромонтер подстанции.

ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

...Весь день она работала без остановок. Наступил вечер. Пора бы уже и сменщику поехать. Но его почему-то все не было.

«Как всегда, опаздывает, — с досадой подумала Мария. — Поработай, пока придет».

Но тракторист ни появился ни вечером, ни на другой день. И Со-

болева больше двух суток кряду работала и за себя, и за него. Как ни тяжело было, ей и в голову не пришло остановить трактор... Она твердо помнила: машины, купленные Советским государством на золото у американцев, должны работать с полной отдачей. Когда замерили участок, вы-

шло, что Соболева выполнила шесть норм.

Весть о самоотверженном труде трактористки ушла далеко от полей донского совхоза «Гигант».

А вскоре Соболеву вызвали в Москву. На слете колхозниц-ударниц Михаил Иванович Калинин за отличную работу вручил ей орден Ленина. На нем стоял номер 34.



Десять лет работает кондуктором автобуса Любовь Алексеевна Антонова. Работа кондуктора не из легких. Сумка к концу смены порой весит не менее полпуда. В часы

«тик» за один рейс приходится обслужить до двухсот пассажиров, но Любовь Алексеевна всегда жизнерадостна.

НА СНИМКЕ: Л. А. Антонова.

торые позволяли бы женщинам сочетать счастливое материнство со все более активным и творческим участием в общественном труде и общественной деятельности.

Весь уклад жизни нашего общества способствует расцвету талантов и способностей женщин. От заботы рабыни, которая «к мужнину паспорту была приписана, как кандалами прикована», не осталось и следа. Экономическая независимость, равноправие, высокий культурный уровень, преданность идеалам коммунизма отличают женщину нового мира.

Опыт решения женского вопроса в СССР и в других социалистических странах имеет огромное международное значение. Международное Совещание коммунистических и рабочих партий в своем итоговом Документе заявило: «Пример социалистических стран, где женщинам гарантировано полное равноправие, имеет большую притягательную

силу для борьбы женщин в капиталистическом мире».

Если социалистический строй не оставляет и следа от бесправия женщины, то в капиталистических странах она продолжает испытывать всю тяжесть дискриминации. Возьмем такой пример: в Советском Союзе женщины за равный с мужчинами труд получают равную оплату. У нас нет тарифных ставок или должностных окладов, различных для мужчин и женщин. Ставки и оклады не зависят от того, к какому полу принадлежит человек, выполняющий работу. Между тем в странах, где господствует частная собственность, оплата женского труда ниже оплаты равного с ним труда мужчин. Во Франции эта разница составляет от 31 до 57 процентов. В Австрии женщины при одинаковой работе получают на 40 процентов меньше мужчин. В США политика прямого ограбления женщин приносит американским капиталистам бо-

лее 5 миллиардов долларов дополнительной прибыли в год. Капиталисты не желают расставаться с барышами, которые получают от эксплуатации дешевого женского труда.

Недавно английское правительство отвергло требование Британского конгресса тред-юнионов (профсоюзов) установить для женщин равную с мужчинами оплату. В Англии только 10 процентов работающих женщин получают столько же, сколько мужчины, что же касается остальных, то труд женщин, занятых, например, в промышленности, оплачивается в два раза ниже мужского.

При этом женщинам в капиталистических странах доступен лишь ограниченный круг специальностей. Большинство из них не имеет возможностей для приобретения высокой квалификации. Среди специалистов с высшим образованием в западных странах женщин мало. В США они составляют только 7 процен-

тов общего числа врачей и лишь около 1 (одного!) процента инженеров.

Женщины Советского Союза, братских стран социализма решительно поддерживают своих подруг в других странах, борющихся против социального и национального угнетения, против дискриминации, против строя капиталистического рабства, за социальный прогресс.

Советских женщин, их подруг из братских социалистических стран, трудящихся женщин всей земли объединяет общее стремление сорвать антинародные планы империалистических поджигателей войны. Они решительно осуждают разбойничью агрессивную войну американского империализма против свободного вьетнамского народа, агрессию Израиля на Ближнем Востоке.

В обстановке большого политического и трудового подъема готовится советский народ к 100-

летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В стране кипит напряженная работа над претворением в жизнь планов коммунистического строительства, намеченных Программой партии и решениями XXIII съезда КПСС. Советские женщины, все трудящиеся страны самоотверженно борются за успешное осуществление задач пятилетки, работают над выполнением своих социалистических обязательств. Каждый день рождает новые образцы трудовой доблести во имя процветания Родины, идущей вперед по пути, указанному великим Лениным.

Е. БОЧКАРЕВА.

**Знамя
ТРУДА**

„ЗОЛОТЫЕ ЧАСЫ“

...Вот какой случай произошел с Петькой Валетом. Летом 1923 года, голодный и оборванный, бродил он по улицам южного города. Забрел на базар, где горы всяких вкусных вещей продают. Смотрел, прикидывался Петька и вдруг не выдержал — схватил у торговки пампушку, вторую...

Привели его в милицейский пикет, посадили в камеру. А рядом за дырявой перегородкой сидел Кудеяр. Валету удалось потихонечку снять с цепочки у Кудеяра золотые часы — с ними не пропадешь, пригодятся.

Решили определить Петьку в детский дом. Хотел убежать по дороге, но не удалось. В детдоме парня выкупали, переодели во все новое.

Для безопасности решил Петька зарыть часы во дворе — может, завтра удастся удрать. Но надежды Валета не оправдались. Когда он вернулся в детдом из милиции, где ему устроили очную ставку с протрезвившим Кудеяром, весь двор был завален дровами. Ночью пытался Петька разворотить поленницу, чтобы добраться до часов, но это дело оказалось ему не под силу. Только заработал воспаление легких. И после выздоровления он не оставил свою мысль. Организовал ребят на субботник, но все дрова в сарае не поместились, занятым оказалось как раз заветное место. А за проявленную энергию выбрали Петьку старостой по хозяйственным делам. Решил он жить в детдоме до тех пор, пока дрова не сожгут. За это время научился книги читать, товарищи помогли ему в следующий класс перейти. Понял, что такое настоящая дружба и честность.

А когда весной откопал Петька, наконец, часы, стали они для него обузой. Хотел вернуть их Кудеяру, но встретиться с ним не удалось. Тогда решил парень отнести часы в милицию. Но по дороге, на базаре, увидел девочку, которая продавала знакомую цепочку. Петька понял, что это дочь Кудеяра, и вернул ей часы.

Роль Петьки играет московский школьник Андрей Никонов. Смотрите фильм в кинотеатре «Труд» 8 и 9 марта.

Редактор
В. С. МЕЛЬНИКОВ.

РАДИО

ПЕРЕДАЕТ МОСКВА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 МАРТА

7.40 — «Пионерская зорька». 8.45 — Взрослым о детях. 9.15 — «Писатели у микрофона». 10.05 — Радио-малышам. 11.10 — «Микробы очищают руду». Беседа. 12.15 — Т. Хренников. Музыка к кинофильму «Верные друзья». 12.30 — «Рабочая радиогазета». 13.00 — Рахманинов. Первая симфония. 15.30 — «Радиофестиваль республик советских». «Рассвет в горах». 16.00 — «Залог успеха — крепкая дисциплина». Беседа. 16.15 — Для детей. Стихи И. А. Бунина. 17.00 — «Юность». 18.00 — «Жемчужины русских песен». 18.40 — «Ленинский университет миллионов». 19.20 — Наши комментарии. 19.30 — «Годы великой жизни». Документы биографии В. И. Ленина. «Год 1922-й». 19.50 — В. Шехтер. Баллада «Шушенское». 20.00 — В эфире — «Сельская радиостанция». 20.45 — «Международный дневник». 22.30 — Вечерняя программа радиостанции «Юность». 23.15 — «Спортивный дневник».

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

ПРАЗДНИЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Администрация, партийный комитет, объединенный стройком-102 и комитет ВЛКСМ треста № 31 сердечно поздравляют всех женщин строительного треста № 31 и его субподрядных организаций с Международным женским днем 8 Марта и желают новых успехов в работе, здоровья, радости и счастья.

УВАЖАЕМЫЕ ЖЕНЩИНЫ УМ-216 ТРЕСТА № 401

Поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта. Желаем хорошего здоровья, успехов в труде и счастья в личной жизни.

Мужчины участка ППР УМ-216.

КОЛЛЕКТИВУ ЯСЛЕЙ-САДА № 10

Дорогие женщины, поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта. Желаем здоровья, успехов в работе и большого счастья.

Администрация, местный комитет.

ЖЕНЩИНАМ СТАРШЕЙ ЯСЕЛЬНОЙ ГРУППЫ ДЕТСКОГО САДА № 13

Поздравляем вас с Международным праздником 8 Марта. Желаем успехов в работе, крепкого здоровья и большого счастья в личной жизни.

Родители.

УВАЖАЕМЫЕ ЖЕНЩИНЫ ШКОЛЫ № 81

Поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта. Желаем здоровья, творческих успехов, личного счастья.

Родительский комитет школы № 8.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Сланцевского АТП поздравляют женщин автопредприятия с женским днем 8 Марта. Желаем успехов в труде, здоровья и счастья в личной жизни.

ЖЕНЩИНАМ СТРОИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 6

Сердечно поздравляем вас с днем 8 Марта, желаем новых трудовых успехов, крепкого здоровья и большого личного счастья.

Администрация, партбюро, стройком.

ДОРОГИЕ НАШИ УЧИТЕЛЬНИЦЫ!

Поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта. Желаем крепкого здоровья и личного счастья.

Ученики 7 «Б» класса школы № 12.

Поздравляем коллектив женщин кирпичного завода с Международным днем 8 Марта, желаем успехов в труде и счастья в личной жизни.

Коллектив мужчин кирпичного завода.

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Поздравляем вас с весенним праздником — днем 8 Марта. Желаем наилучших успехов в труде, здоровья, светлой, радостной и счастливой жизни.

Коллектив мужчин Сланцевского райпо.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации комбината «Стройдеталь» поздравляют коллектив женщин комбината с Международным женским днем 8 Марта.

АЛЕКСАНДРЕ МИХАЙЛОВНЕ ИВАНОВОЙ, ЗОЕ АЛЕКСЕЕВНЕ ФЕДОРОВОЙ

Дорогие наши учительницы! Поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта. Желаем здоровья, счастья, успехов в вашем благородном труде.

Ученики 4 «А» класса школы № 1.

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ СЛАНЦЕВСКОГО ТОРГА!

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации торгового горячо поздравляют вас с Международным днем 8 Марта, желают новых трудовых успехов, здоровья и большого человеческого счастья.

Администрация, партийная и профсоюзная организации управления механизации № 216 треста № 40 поздравляют вас, дорогие женщины, с праздником 8 Марта. Желаем счастья в жизни, здоровья и успехов в труде.

Администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации и все мужчины шахты № 1 сердечно поздравляют с Международным женским днем 8 Марта женщин предприятия.

Поздравляем вас, дорогие женщины, с Международным днем 8 Марта. Желаем успехов в работе, здоровья и счастья в личной жизни.

Дирекция, партбюро, завком, комитет ВЛКСМ регенератного завода.

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ — РАБОТНИЦЫ РЕСТОРАНА «АЛМАЗ»!

В Международный женский день 8 Марта примите наши сердечные поздравления, пожелания здоровья, успехов в труде, счастья.

Мужской коллектив ресторана.

ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Поздравляем с днем 8 Марта, желаем успехов в труде, отличного здоровья, личного счастья.

Местком столовой № 1.

ДОРОГИЕ НАШИ ЖЕНЩИНЫ!

Коллектив мужчин отдела главного энергетика шахты имени М. С. Кирова поздравляют вас с Международным днем 8 Марта. Желаем успехов в труде, крепкого здоровья, счастья и радости в жизни.

ДОРОГИЕ УЧИТЕЛЬНИЦЫ И ОДНОКЛАССНИЦЫ!

Поздравляем вас с праздником 8 Марта. Желаем успехов в работе и учебе.

Мальчики 10 «Б» класса школы № 3.

ЕВГЕНИИ ИВАНОВНЕ РУСАНОВОЙ

Поздравляем Вас с женским днем 8 Марта. Желаем отличного здоровья и больших успехов в труде.

Ученики 3 «Б» класса школы № 3.

МАРИИ ИОСИФОВНЕ АНДРОНОВИЧ, ФАИНЕ ИВАНОВНЕ УСТИНОВОЙ, ГАЛИНЕ МИХАЙЛОВНЕ ФЕДОРОВОЙ

Поздравляем вас с днем 8 Марта, желаем хорошего здоровья.

Ваши дочери.

НИНЕ ИВАНОВНЕ СТАРОДУБЦЕВОЙ

Сердечно поздравляем Вас с уходом на заслуженный отдых и с праздником 8 Марта. Желаем, чтобы счастье, здоровье и хорошее настроение никогда не покидали Вас.

Администрация, шахтком шахты № 2.

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

НЕСТЕРУ САВЕЛЬЕВИЧУ ПУХОВУ

Поздравляем Вас с 50-летием. Желаем успехов в работе, крепкого здоровья на долгие годы.

Коллектив мехгруппы комбината «Стройдеталь».

СОВЕТ ВАМ ДА ЛЮБОВЬ

ГАЛИНЕ СМЫКОВОЙ и ИВАНУ АНТОНЕНКО

Поздравляем вас с вступлением в брак, желаем пронести свою любовь через всю жизнь, большого счастья и крепкой дружбы.

Местный комитет и управление торгового.

ГАЛИНЕ СМЫКОВОЙ и ИВАНУ АНТОНЕНКО

Поздравляем вас с началом совместной жизни. Желаем, чтобы вашими постоянными спутниками были счастье, верность, любовь.

Коллектив формовочного цеха комбината «Стройдеталь».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 МАРТА

10.00 — Программа передач. 10.05 — Новости. 10.15 — «Тебе, юность!». Передача из Ташкента. 10.45 — Цветное телевидение. З. Чернышева — «Процальная песнь» — телевизионный музыкальный спектакль. 12.10 — Новости. 12.15 — «Пятилетка, год завершающий»: «Золото мурунтау» — телеочерк. Передача из Ташкента. 12.45 — Для дошкольников и младших школьников: «Приходи, сказка». «Странный день». 13.15 — Новости. 17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — «Рассказы о наших художниках». Лейла Мууга. Передача из Таллина. 17.45 — «Неделя голубого экрана». Обзорные передачи первой программы. 18.00 — Новости. 18.05 — Для школьников: телевизионное агентство «Пионеры». Передача из Мурманска. 18.30 — «Миллионам — пламенные строки». Репортаж. 19.00 —

«Без борьбы нет победы». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма (ГДР), 1-я серия. 20.40 — «Время». Информационная программа. 21.25 — Телевизионный фильм. 22.30 — «Спортивная панорама». 23.00 — «Страницы музыкального календаря». 23.30 — Новости. 23.35 — Программа передач.

ВТОРНИК, 10 МАРТА

17.00 — Программа передач. 17.05 — Новости. 17.15 — «Изобретатель». Телевизионный клуб. 18.00 — Новости. 18.05 — Для дошкольников и младших школьников. «Ребятам о зверятах». Передача из Ленинграда. 18.30 — «Ленинский университет миллионов». «Исторический материализм». «Роль науки в коммунистическом строительстве». 19.00 — «Без борьбы нет победы». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма (ГДР), 2-я серия. 20.30 — «Время». Информационная программа. 21.15 — Ч. Отколенко — «Здравствуйте, наши папы». Телеспектакль.

КИНО

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ.

7 марта — «Николай Сличенко». Начало в 14, 16, 21 час. 8 марта — Для детей. «Это было в Донбассе». Начало в 11 часов. «Волчьё эхо». Начало в 14, 16, 18, 20 часов.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 7 марта — художественный фильм. Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа. 8 марта — «Золотые ча-

сы». Начало в 14, 16, 18, 20, 22 часа. Для детей. «Крепкий орешек». Начало в 10, 12 часов. 9 марта — «Золотые часы». Начало в 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа. 10 марта — художественный фильм. Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 8 марта — «Николай Сличенко». Начало в 15, 17, 19, 21 час. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 11 часов. 9 марта — «Тайна деревянных идолов». Начало в 17, 19, 21 час.

Комбинату „Стройдеталь“

ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

ЭЛЕКТРИКИ.

Обращаться в отдел кадров.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: гор. Сланцы, Банковская ул., дом № 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 23-20, зам. редактора — 23-25, отв. секретаря — 37-34; отделов: промышленности — 21-85, писем и массовой работы — 23-66, сельского хозяйства — 36-66. Объявления принимаются в бухгалтерии редакции, телефон № 23-66.